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１ 経緯 

昨年６月、県は、市町村及び関係機関で構成する「やまなし子どもの貧困対策推進協議会」

を設立し、対策推進に向けては、子どもの貧困の実態把握が重要であるとの認識が共有され 

ました。 

これを受けて、県では、市町村と連携し子どもの貧困の実態を把握する「子どもの生活アン

ケート」を同年７月に実施し、本年３月、調査結果を取りまとめました。 

本市においては、県の調査対象者（該当学年の１０％）に加え、本市の子どもの実態を把握

するため、当該対象学年の全ての保護者等についても独自に調査を行いました。 

２ 調査の概要 

(1) 時  期  平成２９年７月１０日～７月１９日 

(2) 方  法  小中学校を通じて調査票を配付及び回収し、その結果を集計しました。 

(3) 対象学年 

  ① 保護者  

小学１年生、小学５年生、中学２年生 

  ② 子ども 

    小学５年生及び中学２年生 

    （小学１年生は、発達段階に応じた調査票作成が困難なため、対象から除きました。） 

(4) 配付数・回収率 

① 保護者 

② 子ども 

県調査(1)
  市独自
  調査(2)

県調査(3)
  市独自
  調査(4)

県調査(5)
  市独自
  調査(6)

県調査
(1)+(3)+(5)

  市独自
  調査
(2)+(4)+(6)

27 197 32 234 29 253 88 684

27 173 32 201 29 224 88 598

回収率

224

回収数

686
686

88.9

200 233 253

772

調査対象

配付数 282266

保護者

県・市調査別計

772

小１ 小５ 中２

県調査(7)
市独自
調査(8)

県調査(9)
   市独自
   調査(10)

県調査
(7)+(9)

  市独自
  調査
  (8)+(10)

32 234 29 253 61 487

32 203 29 224 61 427

回収率

488
488

89.1

548

回収数 235 253

中２ 県・市調査別計

配付数 266 282
548

調査対象

子ども

小５

１



３ 子どもの相対的貧困率 

本調査の結果を用いて算出した本市の子どもの相対的貧困率は、次のとおりです。 

(1) 算出方法 

① 保護者調査票の「世帯の所得（可処分所得）」及び「家族の人数」から等価可処分所得を 

算出。 

② 等価可処分所得が国民生活基礎調査の貧困線（平成２８年国調査１２２万円）未満の子ど 

もの割合を算出。 

(2) 算出結果 本市の子どもの相対的貧困率 ９．７％  

（山梨県１０．６％）（全国１３．９％：H２７調査） 

(3) 用語の説明 

 ① 等価可処分所得 

世帯の可処分所得（年収から税金と社会保険料等を除いた、いわゆる手取り収入）を世帯 

     員数の平方根（√）で割って調整した１人あたりの所得 

（例）手取り収入 4,000,000 円÷2（4人世帯の平方根）＝2,000,000 円 

② 貧困線 

・等価可処分所得の中央値の半分の額（可処分所得を低い順に並べ中央値の半分の額） 

・県は、全国や他県と比較するため国民生活基礎調査の貧困線（平成２８年国調査１２２ 

万円）を用いており、本市も同様とした。 

③ 子ども全体数 

 等価可処分所得算出可能な世帯に属する子どもの数の合計 

  ④ 貧困線未満の子ども数 

     ③のうち、貧困線に満たない世帯に属する子どもの数 

⑤ 相対的貧困率 

貧困線(１２２万円)を下回る等価可処分所得しか得ていない者の割合 

⑥ 子どもの相対的貧困率 

調査対象の子ども全体に占める、等価可処分所得が貧困線に満たない世帯の子どもの 

割合 

保護者回答数 ① 686 世帯

等価可処分所得の算出ができない数　 ② 221 世帯

等価可処分所得算出可能数 （①－②） 465 世帯

対象となる子ども全体に占める国民生活

　　　　　　基礎調査（H28）の貧困線

子ども全体数 ③ 1,088 人

④ 105 人

子どもの相対的貧困率 ④/③ 9.7 ％

貧困線未満の子ども数（122万円に満たない所得世帯の子どもの数）

貧困線 122 万円

２



４－１ 調査結果「保護者」 

※集計表内において「線未満」は貧困線に満たない世帯を表しています。 

(1) 住所・子どもの学年 

【質問１】あなたや、お子さんが住んでいる市町村を教えてください。 

・市全体では、区域外から就学している子どもがいます。 

【質問２】お子さんの学年を教えてください。あてはまるもの、１つに○を付けてください。 

(2) 同居家族数 

【質問３】お子さんと同居しているご家族の人数を教えてください。（あなたとお子さんも含む。） 

     単身赴任をしている家族も含めてください。 

全体 線未満 全体 線未満

韮崎市 97.5% 100.0% 3.8% -

北杜市 0.8% 0.0% 4.3% -

甲斐市 0.2% 0.0% 8.1% -

南アルプス市 0.2% 0.0% 9.3% -

甲府市 0.0% 0.0% 15.7% -

その他 0.0% 0.0% 58.5% -

無回答 1.3% 0.0% 0.3% -

韮崎市 山梨県

全体 線未満 全体 線未満

小学１年生 30.2% - 23.6% -

小学5年生 23.0% - 27.1% -

中学２年生 45.8% - 28.7% -

高校２年生 - - 20.6% -

無回答 1.0% - 0.0% -

　計 100.0% - 100.0% -

韮崎市 山梨県

全体 線未満 全体 線未満

２人 1.2% 0.0% 2.0% 6.5%

３人 9.9% 12.5% 11.8% 21.9%

４人 44.7% 25.0% 37.3% 31.6%

５人 27.8% 33.3% 27.5% 19.4%

６人 10.0% 20.8% 13.0% 8.9%

７人 5.6% 0.0% 6.0% 7.7%

８人 0.6% 8.4% 2.0% 4.0%

無回答 0.2% 0.0% 0.4% 0.0%

山梨県韮崎市

３



(3) 子どもから見た同居家族の続柄 

【質問４】お子さんからみて、生計をともにしているご家族のすべてに○を付けてください。 

また、（ ）内に人数を記入してください。 

・市全体では「父親」のいる世帯は 86.1％となっていますが、貧困線に満たない世帯では 16.7％ 

と低くなっています。 

・これに対し、貧困線に満たない世帯の「母親」がいる世帯は 100％であり、母子世帯が多いこと

がわかります。 

(4) 所得の状況

【質問５】昨年１年間（平成 28 年 1 月～12月）のあなたのご家族の全員の所得額（手取り額）の 

     合計は、およそ何万円でしたか。 

 ・市及び県ともに、貧困線に満たない世帯では「100 万円以上 200 万円未満」の世帯が最も多く

貧困線に満たない全ての世帯が「400 万円未満」となっています。 

全体 線未満 全体 線未満

父親 86.1% 16.7% 87.6% -

母親 97.7% 100.0% 97.0% -

祖父母 20.9% 25.0% 27.0% -

兄弟姉妹 88.6% 87.5% 84.4% -

親戚 1.9% 8.3% 1.2% -

その他 1.7% 0.0% 3.0% -

無回答 0.6% 0.0% 0.7% -

韮崎市 山梨県

全体 線未満 全体 線未満

100万円未満 1.7% 4.2% 1.2% 14.6%

100万円以上200万円未満 4.2% 58.3% 3.6% 42.5%

200万円以上300万円未満 5.9% 33.3% 5.5% 38.5%

300万円以上400万円未満 14.6% 4.2% 12.4% 4.5%

400万円以上500万円未満 21.1% 0.0% 16.0% 0.0%

500万円以上600万円未満 18.4% 0.0% 13.7% 0.0%

600万円以上700万円未満 11.4% 0.0% 9.9% 0.0%

700万円以上800万円未満 8.2% 0.0% 5.9% 0.0%

800万円以上900万円未満 4.6% 0.0% 4.7% 0.0%

900万円以上1000万円未満 2.5% 0.0% 1.7% 0.0%

1000万円以上 5.3% 0.0% 5.1% 0.0%

無回答 2.1% 0.0% 20.3% 0.0%

　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

韮崎市 山梨県

４



(5) 父親の就労状況

【質問６】お子さんのお父さまの就労状況についてあてはまるもの１つに○を付けてください。 

     （いらっしゃらない場合は、質問８にお進みください。） 

・市及び県全体では、「正社員・正規職員」の割合が高くなっていますが、貧困線に満たない   

世帯では低くなっています。 

・市及び県ともに、貧困線に満たない世帯では、「無職」が全体に比べて高くなっています。 

 ※ 「無回答」は、父親のいない世帯が含まれていますので、高い数値となっています。。 

(6) 父親の平日の日中以外の勤務状況

【質問７】お子さんのお父さまは、平日の日中以外の勤務がありますか。 

     あてはまるものに、すべて○を付けてください。 

全体 線未満 全体 線未満

正社員・正規職員 74.3% 16.7% 69.0% 23.1%

嘱託・契約社員・派遣社員 1.1% 0.0% 2.1% 2.8%

パート・アルバイト・日雇い・非常勤職員 0.0% 0.0% 1.5% 7.3%

自営業（専従者含む） 10.8% 8.3% 15.6% 19.4%

無職 0.2% 4.2% 0.9% 3.2%

その他 1.6% 0.0% 1.1% 2.0%

無回答 12.0% 70.8% 9.9% 42.1%

　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

韮崎市 山梨県

全体 線未満 全体 線未満

ない 23.0% 4.2% 28.4% 22.4%

早朝勤務（5時～8時） 16.5% 4.2% 17.9% 18.9%

夕方の勤務（18時～20時） 29.3% 4.2% 32.2% 27.3%

夜勤（20時～22時） 22.4% 4.2% 21.5% 21.7%

深夜勤務（22時～5時） 16.5% 0.0% 15.3% 18.9%

土曜出勤 54.6% 16.7% 58.2% 55.9%

日曜・祝日出勤 36.5% 12.5% 41.4% 44.8%

無回答 14.8% 54.0% 2.8% 11.2%

韮崎市 山梨県

５



(7) 母親の就労状況

【質問８】お子さんのお母さまの就労状況についてあてはまるもの１つに○を付けてください。 

     （いらっしゃらない場合は、質問１０にお進みください。） 

 ・「パート・アルバイト・日雇い・非常勤職員」の割合が、市及び県ともに全体、貧困線に満た

ない世帯とも高くなっています。 

・「嘱託・契約社員・派遣職員」及び「自営業（専従者を含む）」の割合が、市及び県ともに全体

よりも貧困線に満たない世帯の方が高くなっています。 

(8) 母親の平日の日中以外の勤務状況

【質問９】お子さんのお母さまは、平日の日中以外の勤務がありますか。 

     あてはまるものに、すべて○を付けてください。 

 ・市の貧困線に満たない世帯で、「土曜出勤」、「日曜・祝日出勤」の割合が高くなっています。 

全体 線未満 全体 線未満

正社員・正規職員 22.2% 16.7% 23.3% 16.6%

嘱託・契約社員・派遣社員 5.5% 8.3% 6.1% 12.1%

パート・アルバイト・日雇い・非常勤職員 50.8% 62.5% 44.9% 38.9%

自営業（専従者含む） 4.9% 12.5% 8.9% 15.8%

無職 12.9% 0.0% 11.8% 11.3%

その他 1.0% 0.0% 2.2% 2.0%

無回答 2.7% 0.0% 2.8% 3.2%

　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

韮崎市 山梨県

全体 線未満 全体 線未満

ない 50.6% 29.2% 54.0% 41.0%

早朝勤務（5時～8時） 6.8% 12.5% 7.6% 9.2%

夕方の勤務（18時～20時） 13.9% 20.8% 15.0% 16.3%

夜勤（20時～22時） 8.4% 20.8% 7.8% 11.7%

深夜勤務（22時～5時） 5.7% 16.7% 5.0% 7.9%

土曜出勤 34.4% 62.5% 35.3% 44.4%

日曜・祝日出勤 29.1% 50.0% 26.3% 39.3%

無回答 6.3% 0.0% 3.4% 3.3%

韮崎市 山梨県

６



(9) 公共料金の滞納の状況

【質問１０】過去１年の間に、経済的な理由で、以下のサービス・料金について支払えないこと 

      はありましたか。それぞれ、あてはまるもの１つに○を付けてください。 

 ・市では、「あった」と回答した大部分の項目で、全体よりも貧困線に満たない世帯の割合が    

10～20 ポイント以上高くなっています。

全体 2.1% 90.6% 0.8% 6.5%

線未満 12.5% 83.3% 0.0% 4.2%

全体 3.3% 90.3% 2.0% 4.4%

線未満 14.2% - - -

全体 2.3% 73.2% 18.0% 6.5%

線未満 20.8% 75.0% 4.2% 0.0%

全体 2.5% 77.1% 15.6% 4.9%

線未満 14.2% - - -

全体 3.4% 88.2% 2.3% 6.1%

線未満 25.0% 75.0% 0.0% 0.0%

全体 2.8% 90.1% 2.5% 4.6%

線未満 12.6% - - -

全体 3.0% 90.1% 0.8% 6.1%

線未満 16.7% 79.2% 0.0% 4.1%

全体 3.3% 90.1% 1.5% 5.0%

線未満 15.4% - - -

全体 1.9% 55.5% 34.2% 8.4%

線未満 20.8% 50.0% 29.2% 0.0%

全体 1.8% 56.5% 35.1% 6.6%

線未満 12.1% - - -

全体 5.5% 61.0% 23.0% 10.5%

線未満 12.5% 29.2% 54.2% 4.1%

全体 1.1% 64.3% 27.7% 6.9%

線未満 1.6% - - -

全体 5.5% 61.0% 23.0% 10.5%

線未満 20.8% 37.5% 37.5% 4.2%

全体 4.3% 60.5% 27.1% 8.2%

線未満 13.8% - - -

無回答該当しない
(払う必要がない)

あった なかった

家賃

韮崎市

韮崎市

山梨県

電気料金

ガス料金

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

その他債務

水道料金

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

電話料金

山梨県

韮崎市

山梨県

住宅ローン

７



(10) 子どもの体験の状況

【質問１１】過去１年の間に、あなたのご家庭では、お子さんと次のような体験をしたことがあ 

      りましたか。それぞれ、あてはまるもの１つに○を付けてください。 

 ・市では、「ある」と答えた貧困線に満たない世帯では、「キャンプやバーベキューに行く」の   

割合が最も低くなっています。 

・市の「経済的な理由」で「ない」と答えた世帯では、貧困線に満たない世帯が、いずれの項目

において全体よりも高くなっており、中でも「遊園地やテーマパークへ行く」が最も高く   

なっています。 

経済的な
理由で

時間の制約
で

その他の
理由で

全体 50.4% 5.1% 18.4% 24.3% 1.8%

線未満 37.5% 25.0% 8.3% 29.2% 0.0%

全体 46.1% 3.9% 19.4% 28.7% 2.0%

線未満 - 9.7% - - -

全体 50.8% 4.4% 13.3% 26.8% 4.7%

線未満 33.3% 20.8% 8.3% 37.5% 0.0%

全体 47.9% 3.3% 13.9% 30.2% 4.5%

線未満 - 11.3% - - -

全体 55.5% 4.4% 11.0% 25.5% 3.6%

線未満 16.7% 25.0% 16.7% 41.6% 0.0%

全体 50.0% 4.1% 14.3% 28.2% 3.5%

線未満 - 11.7% - - -

全体 51.5% 5.1% 12.0% 26.8% 4.6%

線未満 29.2% 20.8% 8.3% 41.7% 0.0%

全体 47.9% 4.8% 11.9% 31.3% 4.1%

線未満 - 14.2% - - -

全体 63.7% 8.2% 11.4% 13.3% 3.4%

線未満 29.2% 37.4% 4.2% 29.2% 0.0%

全体 63.5% 6.4% 11.4% 15.7% 2.9%

線未満 - 15.0% - - -

ある
ない

無回答

海水浴・ハイキング・山登りへ行く

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

山梨県

博物館・科学館・美術館等へ行く

キャンプやバーベキューに行く

スポーツ観戦や劇場へ行く

遊園地やテーマパークへ行く

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

８



(11) 子どもへの金品・機会等の提供

【質問１２】あなたのご家庭では、お子さんに次のことをしていますか。または与えていますか。 

      それぞれ、あてはまるもの１つに○を付けてください。 

・市及び県ともに「経済的な理由」で「していない・与えていない」は、大部分の項目におい

て、貧困線に満たない世帯が全体よりも高くなっています。 

・中でも、市では「１年に１回くらい家族旅行に行く」、「習い事に通わす」、「毎月のこづかい

を渡す」、「学習塾に通わす」の割合が高くなっています。 

経済的な
理由で

その他の
理由で

全体 66.2% 8.6% 23.0% 2.2%
線未満 37.5% 41.7% 16.7% 4.1%
全体 59.1% 6.8% 31.5% 2.5%
線未満 - 23.9% 26.7% -
全体 34.8% 12.9% 49.2% 3.1%
線未満 29.2% 37.5% 29.2% 4.1%
全体 31.7% 11.2% 53.8% 3.3%
線未満 - 35.2% 41.7% -
全体 97.7% 0.2% 1.1% 1.0%
線未満 95.8% 4.2% 0.0% 0.0%
全体 96.4% 0.6% 1.9% 1.2%
線未満 - - - -
全体 68.6% 11.6% 17.9% 1.9%
線未満 33.3% 62.5% 4.2% 0.0%
全体 64.0% 11.8% 21.9% 2.4%
線未満 - 29.6% 21.6% -
全体 94.4% 0.9% 3.6% 1.1%
線未満 87.5% 0.0% 12.5% 0.0%
全体 92.1% 0.6% 6.0% 1.3%
線未満 - - - -
全体 28.5% 7.8% 61.8% 1.9%
線未満 20.8% 41.7% 37.5% 0.0%
全体 36.0% 5.9% 55.6% 2.5%
線未満 - 19.8% 49.4% -
全体 90.3% 4.0% 4.6% 1.1%
線未満 75.0% 20.8% 4.2% 0.0%
全体 92.4% 2.5% 3.5% 1.5%
線未満 - - - -
全体 93.9% 2.3% 2.7% 1.1%
線未満 79.2% 8.3% 12.5% 0.0%
全体 93.6% 2.1% 1.3% 3.0%
線未満 - - - -
全体 85.9% 4.6% 7.4% 2.1%
線未満 70.8% 25.0% 4.2% 0.0%
全体 83.8% 3.5% 10.9% 1.9%
線未満 - - - -
全体 66.9% 4.6% 25.7% 2.8%
線未満 25.0% 33.3% 37.5% 4.2%
全体 64.7% 2.8% 29.9% 2.6%
線未満 - 13.0% 36.0% -
全体 91.5% 1.3% 6.1% 1.1%
線未満 87.5% 4.2% 8.3% 0.0%
全体 90.1% 1.4% 7.1% 1.4%
線未満 - - - -

している
与えている

していない
与えていない

無回答

習い事に通わす
韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県
自宅で勉強する場所を与える

年齢にあった本をあげる

１年に１回くらい家族旅行に行く

お誕生日のお祝いをする

学習塾に通わす

スポーツ用品やおもちゃをあげる

クリスマスプレゼントやお年玉をあげる

毎年、新しい服や靴を買う

毎月のこづかいをわたす

学校行事に親が参加する

９



(12) 公的な支援制度の認知の状況

【質問１３】以下の「公的な支援制度」の内容をご覧になり、それぞれ、以前から知っていたら「１」 

      に、知らなかったら「２」のどちらかに、あてはまるもの１つに○を付けてください。 

知っている 知らなかった 無回答

全体 81.6% 17.5% 0.9%

線未満 95.8% 4.2% 0.0%

全体 80.6% 16.5% 2.9%

線未満 85.4% - -

全体 60.5% 37.8% 1.7%

線未満 37.5% 62.5% 0.0%

全体 66.2% 32.4% 1.3%

線未満 57.9% - -

全体 34.2% 63.3% 2.5%

線未満 20.8% 79.2% 0.0%

全体 34.9% 63.1% 2.1%

線未満 33.2% - -

全体 98.1% 0.4% 1.5%

線未満 100.0% - -

全体 98.5% 0.4% 1.1%

線未満 98.8% - -

全体 85.7% 12.7% 1.6%

線未満 95.8% 4.2% 0.0%

全体 84.6% 13.7% 1.7%

線未満 90.3% - -

全体 95.6% 2.5% 1.9%

線未満 100.0% - -

全体 95.4% 3.1% 1.6%

線未満 95.1% - -

全体 35.7% 62.2% 2.1%

線未満 29.2% 70.8% 0.0%

全体 35.3% 62.8% 1.9%

線未満 39.7% - -

全体 46.6% 51.3% 2.1%

線未満 33.3% 66.7% 0.0%

全体 39.7% 58.4% 1.9%

線未満 40.5% - -

全体 36.1% 61.6% 2.3%

線未満 29.2% 70.8% 0.0%

全体 33.4% 64.6% 2.0%

線未満 26.7% - -

全体 55.7% 42.4% 1.9%

線未満 37.5% 62.5% 0.0%

全体 53.0% 45.1% 1.9%

線未満 49.0% - -

全体 95.1% 3.0% 1.9%

線未満 37.5% 62.5% 0.0%

全体 93.0% 5.6% 1.4%

線未満 90.7% - -

全体 35.7% 62.0% 2.3%

線未満 37.5% 62.5% 0.0%

全体 31.9% 66.1% 2.0%

線未満 29.1% - -

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

母子父子寡婦福祉資金貸付金

スクールソーシャルワーカー活用事業

放課後子供教室

放課後児童クラブ

ひとり親家庭等日常生活事業

就学援助制度（小・中学校のみ）

高等学校等奨学給付金

高等学校等入学準備サポート事業

児童手当

児童扶養手当

生活保護

生活福祉資金貸付金
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 ・全ての区分において、「知っている」の制度の中でも、「チャレンジマザー就職支援事業」、   

「母子・父子自立支援員によるひとり親家庭等の相談」、「自立相談支援事業」の認知度が   

低くなっています。 

 ・市の貧困線に満たない世帯において「知らなかった」と答えた制度の中で、「高等学校等就学

給付金」、「高等学校等入学準備サポート事業」、「生活福祉資金貸付金」、「母子父子寡婦福祉  

資金貸付金」、「スクールソーシャルワーカー活用事業」、「放課後子供教室」、「放課後児童   

クラブ」「ひとり親家庭等日常生活支援事業」などの数値が高くなっています。 

知っている 知らなかった 無回答

全体 48.3% 49.2% 2.5%

線未満 62.5% 37.5% 0.0%

全体 46.9% 51.0% 2.0%

線未満 62.8% - -

全体 81.4% 15.4% 3.2%

線未満 70.8% 29.2% 0.0%

全体 81.9% 15.5% 2.6%

線未満 80.2% - -

全体 26.8% 71.1% 2.1%

線未満 37.5% 62.5% 0.0%

全体 25.6% 72.3% 2.1%

線未満 35.2% - -

全体 20.5% 77.2% 2.3%

線未満 33.3% 66.7% 0.0%

全体 18.7% 79.3% 1.9%

線未満 25.9% - -

全体 28.5% 69.2% 2.3%

線未満 29.2% 70.8% 0.0%

全体 26.0% 72.0% 2.0%

線未満 41.7% - -

全体 13.5% 84.4% 2.1%

線未満 16.7% 83.3% 0.0%

全体 11.0% 86.6% 2.4%

線未満 13.4% - -

全体 16.0% 81.9% 2.1%

線未満 16.7% 83.3% 0.0%

全体 16.4% 81.3% 2.4%

線未満 22.3% - -

全体 14.6% 83.3% 2.1%

線未満 16.7% 83.3% 0.0%

全体 14.5% 83.0% 2.5%

線未満 14.6% - -

チャレンジマザー就職支援事業

母子・父子自立支援員によるひとり親家
庭等の相談

自立相談支援事業

ひとり親家庭医療費助成事業

乳幼児医療費助成事業

母子家庭自立支援給付金及び父子家庭自
立支援給付金(高等職業訓練促進給付金)

ひとり親家庭高等職業訓練促進資金貸付
事業

母子家庭等就労・自立支援センター事業

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市

山梨県

韮崎市
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(13) 公的な支援制度の利用状況・利用希望

【質問１４】あなたのご家庭では、以下の支援制度を利用したことがありますか。 

それぞれ、あてはまるもの１つに○を付けてください。 

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 11.6% 62.5% 9.5% 48.2%
2　利用したい（利用したことがない） 6.3% 12.5% 7.4% 11.3%
3　必要ない（利用したことがない） 74.9% 25.0% 73.9% -
無回答 7.2% 0.0% 9.1% -

全体 線未満 全体 線未満
１　利用した。利用している。 6.4% 12.5% 7.7% 21.5%
2　利用したい（利用したことがない） 21.9% 66.7% 19.7% 40.9%
3　必要ない（利用したことがない） 63.7% 20.8% 63.8% -
無回答 8.0% 0.0% 8.8% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 1.5% 0.0% 2.1% 10.1%
2　利用したい（利用したことがない） 22.4% 79.2% 19.9% 48.2%
3　必要ない（利用したことがない） 66.5% 20.8% 67.7% -
無回答 9.6% 0.0% 10.3% -

全体 線未満 全体 線未満
１　利用した。利用している。 87.1% 100.0% 85.4% 88.3%
2　利用したい（利用したことがない） 3.6% 0.0% 3.3% 5.3%
3　必要ない（利用したことがない） 5.3% 0.0% 7.5% -
無回答 4.0% 0.0% 3.8% -

全体 線未満 全体 線未満
１　利用した。利用している。 20.5% 70.8% 18.9% 52.6%
2　利用したい（利用したことがない） 5.1% 12.5% 6.3% 12.6%
3　必要ない（利用したことがない） 67.1% 16.7% 66.2% -
無回答 7.3% 0.0% 8.6% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 0.8% 0.0% 0.5% 3.6%
2　利用したい（利用したことがない） 3.0% 12.5% 3.4% 11.3%
3　必要ない（利用したことがない） 88.8% 79.2% 88.1% -
無回答 7.4% 8.3% 8.0% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 0.6% 0.0% 5.5% 2.0%
2　利用したい（利用したことがない） 6.1% 41.7% 5.1% 16.2%
3　必要ない（利用したことがない） 85.0% 58.3% 85.5% -
無回答 8.3% 0.0% 8.9% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 0.6% 4.2% 0.4% 2.0%
2　利用したい（利用したことがない） 5.9% 45.8% 4.3% 16.2%
3　必要ない（利用したことがない） 86.1% 50.0% 86.3% -
無回答 7.4% 0.0% 8.9% -

H　母子父子寡婦福祉資金貸付金
韮崎市 山梨県

G　生活福祉金貸付金
韮崎市 山梨県

F　生活保護
韮崎市 山梨県

E　児童扶養手当
韮崎市 山梨県

D　児童手当
韮崎市 山梨県

C　高等学校等入学準備サポート事業
韮崎市 山梨県

B　高等学校等就学給付金
韮崎市 山梨県

A 就学援助制度
韮崎市 山梨県
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全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 0.2% 0.0% 0.8% 1.2%
2　利用したい（利用したことがない） 6.8% 29.2% 4.6% 11.3%
3　必要ない（利用したことがない） 84.8% 62.5% 85.2% -
無回答 8.2% 8.3% 9.3% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 5.7% 4.2% 7.1% 8.9%
2　利用したい（利用したことがない） 12.4% 37.5% 12.2% 17.0%
3　必要ない（利用したことがない） 73.0% 58.3% 71.9% -
無回答 8.9% 0.0% 8.8% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 32.7% 41.7% 33.9% 30.4%
2　利用したい（利用したことがない） 7.0% 8.3% 7.4% 11.3%
3　必要ない（利用したことがない） 53.8% 50.0% 52.3% -
無回答 6.5% 0.0% 6.4% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 0.0% 0.0% 0.5% 2.8%
2　利用したい（利用したことがない） 6.1% 41.7% 3.2% 15.4%
3　必要ない（利用したことがない） 86.1% 58.3% 87.7% -
無回答 7.8% 0.0% 8.7% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 5.1% 37.5% 5.7% 31.6%
2　利用したい（利用したことがない） 5.7% 33.3% 3.8% 10.5%
3　必要ない（利用したことがない） 82.1% 29.2% 82.1% -
無回答 7.1% 0.0% 8.5% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 42.0% 54.2% 37.2% 35.6%
2　利用したい（利用したことがない） 2.5% 8.3% 2.8% 7.7%
3　必要ない（利用したことがない） 47.7% 33.3% 51.8% -
無回答 7.8% 4.2% 8.1% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 0.4% 8.3% 0.8% 4.0%
2　利用したい（利用したことがない） 5.7% 33.3% 4.2% 20.6%
3　必要ない（利用したことがない） 85.9% 58.4% 86.4% -
無回答 8.0% 0.0% 8.6% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 0.0% 0.0% 0.5% 1.2%
2　利用したい（利用したことがない） 5.3% 45.8% 3.8% 18.2%
3　必要ない（利用したことがない） 86.5% 54.2% 87.3% -
無回答 8.2% 0.0% 8.3% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 0.4% 0.0% 0.3% 1.6%
2　利用したい（利用したことがない） 4.9% 41.7% 3.6% 15.8%
3　必要ない（利用したことがない） 86.3% 54.2% 87.7% -
無回答 8.4% 4.1% 8.3% -

N　乳幼児医療費助成事業
韮崎市 山梨県

M　ひとり親家庭医療費助成事業
韮崎市 山梨県

L　ひとり親家庭等日常生活支援事業
韮崎市 山梨県

K　放課後児童クラブ
韮崎市 山梨県

J　放課後子供教室
韮崎市 山梨県

I　スクールソーシャルワーカー活用事業
韮崎市 山梨県

O　母子家庭自立支援給付金及び父子家庭自立支援給付金
韮崎市 山梨県

Q　母子家庭等就業・自立支援センター事業
韮崎市 山梨県

P　ひとり親家庭高等職業訓練促進資金貸付事業
韮崎市 山梨県
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・市の貧困線に満たない世帯の「利用したい支援制度」は、「高等学校等入学準備サポート事業」

が最も高く、次いで「高等学校等奨学給付金」、「母子父子寡婦福祉資金貸付金」及び「ひとり

親家庭高等職業訓練促進資金貸付事業」となっています。 

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 0.6% 0.0% 0.4% 1.2%
2　利用したい（利用したことがない） 9.1% 33.3% 6.6% 15.8%
3　必要ない（利用したことがない） 82.1% 66.7% 84.5% -
無回答 8.2% 0.0% 8.5% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 0.0% 0.0% 0.6% 2.4%
2　利用したい（利用したことがない） 4.0% 20.8% 3.2% 14.2%
3　必要ない（利用したことがない） 84.2% 70.8% 85.1% -
無回答 11.8% 8.4% 11.2% -

全体 線未満 全体 線未満
1　利用した。利用している。 0.2% 4.2% 0.6% 3.2%
2　利用したい（利用したことがない） 3.0% 8.3% 2.9% 8.9%
3　必要ない（利用したことがない） 84.8% 79.2% 84.2% -
無回答 12.0% 8.3% 12.3% -

S　母子・父子自立支援員によるひとり親家庭等の相談
韮崎市 山梨県

R　チャレンジマザー就職支援事業
韮崎市 山梨県

 T　自立相談支援事業
韮崎市 山梨県
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(14) 現在の公的な支援の情報の入手方法、今後の公的な支援の情報の希望入手方法

【質問１５】あなたは、子どもに関する公的な支援の情報をどういう方法で受け取っていますか。 

      また、今後、受け取りたいですか。あてはまるもの、すべてに○を付けてください。 

 ・市の貧困線に満たない世帯において、「現在の入手方法」の数値が低いものの「今後の入手   

方法」として希望するものは、「学校からのメール」、「SNS(LINE、Twitter など)」が高い数値

となっています。 

全体 線未満 全体 線未満
1　県・市町村等のホームページ 8.5% 16.7% 15.9% 11.7%
2　県・市町村等の広報誌 28.3% 29.2% 52.3% 44.9%
3　学校からのお便り（紙） 33.0% 70.8% 69.4% 74.1%
4　学校からのメール 7.5% 4.2% 15.0% 17.8%
5　家族や友達からの情報 13.6% 33.3% 26.6% 25.1%
6　ＳＮＳ（ＬＩＮＥ、Ｔｗｉｔｔｅｒなど） 2.0% 4.2% 4.0% 5.7%
7　その他
　仕事のつながりで
　自治体からの通知
　市からのお便り
　市町村からのお便り
　職場
　職場（学校）
無回答 6.5% 0.0% 15.3% 16.6%

0.6% 2.5%0.0%

子どもに関する公的な支援の情報を
   どういう方法で受け取っていますか。

韮崎市 山梨県

2.4%

全体 線未満 全体 線未満
1　県・市町村等のホームページ 12.2% 16.7% 21.8% 16.2%
2　県・市町村等の広報誌 22.5% 25.0% 45.1% 39.7%
3　学校からのお便り（紙） 25.4% 62.5% 59.1% 61.1%
4　学校からのメール 11.0% 37.5% 23.9% 27.5%
5　家族や友達からの情報 7.8% 12.5% 15.9% 17.0%
6　ＳＮＳ（ＬＩＮＥ、Ｔｗｉｔｔｅｒなど） 5.7% 25.0% 10.9% 18.6%
7　その他
　自治体からの通知
　県・市からのお便り
　対象家庭への郵送
無回答 15.0% 0.0% 26.2% 26.3%

0.3% 2.0%0.0%

子どもに関する公的な支援の情報を
　今後どういう方法で受け取りたいですか。

韮崎市 山梨県

4.0%
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(15) 利用したい支援

【質問１６】あなたは、次の支援を利用したいですか。 

あてはまるもの、すべてに○を付けてください。 

・全ての区分で、「無料で宿題など学習指導を提供する学習支援」が最も高くなっています。 

・次いで、市全体では「文化・芸術・スポーツ鑑賞費を補助する文化・スポーツ支援」、貧困線

に満たない世帯では「無料で自然体験・農業体験などの野外活動を提供する自然体験活動支援」

となっています。 

(16) 保護者が希望する子どもの学歴

【質問１７】あなたは、お子さんにどの段階までの教育を受けさせたいですか。 

それぞれ、あてはまるもの１つに○を付けてください。 

・市の貧困線に満たない世帯は、「大学までの教育」及び「短大・専門学校までの教育」ともに 

「受けさせたい」の割合が、全体に比べ 20ポイント低くなっています。 

・市の貧困線に満たない世帯で「受けさせたい」が、「経済的な理由」で「進学させることがむ

ずかしい」について、「大学までの教育」「短大・専門学校までの教育」が、全体よりも 30    

ポイントほど高くなっています。 

全体 線未満 全体 線未満
1　子ども食堂 23.0% 37.5% 24.1% 34.8%
2　食りょう支援 13.7% 33.3% 14.6% 31.2%
3　居場所づくり 38.2% 45.8% 31.7% 38.5%
4　学習支援 60.8% 66.7% 51.9% 59.9%
5　文化・スポーツ支援 51.3% 37.5% 50.0% 47.4%
6　自然体験活動支援 46.6% 50.0% 44.1% 43.7%
無回答 19.4% 0.0% 22.8% 16.2%

韮崎市 山梨県

全体 線未満 全体 線未満

１　受けさせたい 73.0% 75.0% 74.9% -

2　経済的には可能だが、必要だとは思わない。 0.0% 0.0% 0.1% -

3　経済的に受けさせることはむずかしい 0.0% 0.0% 0.3% 2.0%

無回答 27.0% 25.0% 24.7% -

全体 線未満 全体 線未満

１　受けさせたい 58.6% 37.5% 56.9% -

2　経済的には可能だが、必要だとは思わない。 4.0% 0.0% 5.7% -

3　経済的に受けさせることはむずかしい 9.3% 41.7% 10.3% 28.3%

無回答 28.1% 20.8% 27.1% -

全体 線未満 全体 線未満

1　受けさせたい 65.8% 41.7% 65.7% -

2　経済的には可能だが、必要だとは思わない。 6.3% 0.0% 6.7% -

3　経済的に受けさせることはむずかしい 17.1% 45.8% 18.1% 38.5%

無回答 10.8% 12.5% 9.5% -

Ａ　高校までの教育
韮崎市 山梨県

B短大・専門学校までの教育
韮崎市 山梨県

Ｃ大学までの教育
韮崎市 山梨県
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(17) 子育てに困ったときの相談相手の有無・相談相手

【質問１８】あなたは、子育てに困ったときに、相談する人がいますか。 

あてはまるもの１つに○を付けてください。 

 ・市及び県の貧困線に満たない世帯とも、「いる」が全体よりも少なくなっています。 

 ・市の貧困線に満たない世帯の「いない」が、県に比べ高くなっています。 

【質問１９】あなたは、子育てをするうえで、困ったり、悩んだとき、だれ（どこ）に相談した 

      いと思いますか。あてはまるものすべてに○を付けてください。 

 ・市の貧困線に満たない世帯の「家族」や「幼稚園や保育所等の先生、学校の先生」が、他の    

区分に比べ低くなっています。 

(18) 必要な支援を受けるために重要なこと

【質問２０】必要な支援を受けられるようにするためには、何が重要だと思いますか。あてはまる 

      ものすべてに○を付けてください。「その他」には、具体的な考えをお書きください。 

・市の貧困線に満たない世帯では、「申請手続きをわかりやすくまとめた情報の発信」が最も  

高く、次いで「メールマガジンで定期的に福祉制度や支援策等の情報の発信」となっています。 

全体 線未満 全体 線未満
1　いる 81.0% 62.5% 81.0% 68.0%
2　いない 4.2% 16.7% 3.9% 8.1%
3　どちらとも言えない 11.2% 12.5% 12.2% 19.8%
無回答 3.6% 8.3% 2.9% 4.0%

韮崎市 山梨県

全体 線未満 全体 線未満
1　家族 86.9% 70.8% 89.2% 84.6%
2　近くに住む友人、知人 69.4% 75.0% 69.2% 63.6%
3　遠くに住む友人、知人 15.4% 8.3% 16.0% 16.6%
4　幼稚園や保育所等の先生、学校の先生 42.0% 33.3% 42.1% 38.1%
5　地域の民生委員、児童委員 1.9% 0.0% 11.5% 3.2%
6　スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカー 9.5% 8.3% 11.2% 10.9%
7　医療機関の医師や看護師 12.4% 12.5% 11.0% 13.8%
8　民間団体やボランティア 1.7% 0.0% 6.9% 3.6%
9　市役所、役場、福祉事務所、児童相談所 9.1% 16.7% 1.6% 17.4%
10　インターネットのサイト 8.4% 12.5% 1.3% 6.5%
11　相談できる人はいない 1.7% 12.5% 1.5% 2.8%
無回答 5.5% 0.0% 3.1% 3.2%

韮崎市 山梨県

全体 線未満 全体 線未満
1　メールマガジンで定期的に福祉制度や支援策等の情報の発信 27.0% 50.0% 21.8% 20.6%
2　相談窓口等の数を多くする。 15.2% 8.3% 16.9% 19.8%
3　相談内容に応じた相談窓口の情報（場所・連絡先）の発信 37.1% 41.7% 36.2% 31.6%
4　休日や夜間でも対応する相談窓口の開設又は増設 28.9% 29.2% 28.2% 27.1%
5　子育て世帯への訪問事業を充実させる 12.0% 16.7% 8.7% 11.7%
6　申請手続きをわかりやすくまとめた情報の発信 57.2% 75.0% 56.0% 59.1%
7　申請手続きを簡素化する 45.8% 37.5% 49.5% 55.5%
8　法律や医療など専門的な支援のための情報の発信 18.1% 37.5% 20.6% 25.1%
9　その他(    ) 0.8% 20.8% 3.3% 4.9%
無回答 10.3% 0.0% 10.2% 11.3%

韮崎市 山梨県
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４－２ 調査結果「子ども」 

(1) 住所・学年 

【質問１】あなたの住んでいる市町村を教えてください。 

【質問２】あなたの学年に、あてはまるもの、１つに○をつけてください。 

韮崎市 山梨県

韮崎市 93.9% 3.8%

北杜市 0.6% 4.4%

甲斐市 0.2% 7.9%

南アルプス市 0.0% 9.7%

甲府市 0.0% 15.4%

その他 0.0% 58.4%

無回答 5.3% 0.4%

韮崎市 山梨県

小学５年生 45.7% 35.3%

中学２年生 49.8% 37.7%

高校２年生 0.0% 27.0%

無回答 4.5% 0%
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(2) 所有物の状況

【質問３】あなたは、自分が使うことができる、以下のものがありますか。 

「ある」場合には、「１ある」に○をつけてください。 

「ない」場合は、それがほしい物であれば「２ほしい」。いらないと思う物であれば 

「３ほしくない」に○をつけてください。 

欲しい 欲しくない

韮崎市 全体 86.3% 5.8% 5.9% 2.0%

山梨県 全体 82.2% 5.4% 10.8% 1.6%

韮崎市 全体 75.2% 17.8% 5.2% 1.8%

全体 77.9% 15.6% 4.6% 1.9%

線未満 - 18.1% - -

韮崎市 全体 60.9% 21.1% 16.6% 1.4%

全体 65.0% 20.2% 13.4% 1.4%

線未満 - 23.6% - -

ある
ない

無回答

Ａ　自分だけの本

Ｂ　子ども部屋
山梨県

Ｃ　インターネットにつながるパソコンや、
　　タブレット 山梨県

韮崎市 全体 45.3% 36.5% 16.8% 1.4%

全体 59.7% 26.6% 12.4% 1.4%

線未満 - 27.5% - -

韮崎市 全体 86.1% 9.0% 3.7% 1.2%

全体 85.5% 7.2% 6.0% 1.2%

線未満 79.7% - - -

韮崎市 全体 74.6% 5.2% 18.6% 1.6%

山梨県 全体 75.8% 3.2% 19.4% 1.6%

韮崎市 全体 85.5% 3.1% 9.6% 1.8%

全体 82.7% 4.6% 11.3% 1.5%

線未満 78.0% - - -
山梨県

Ｄ　携帯電話、スマートフォン
山梨県

Ｅ　自分せんようの勉強づくえ
山梨県

Ｇ　ゲーム機

Ｆ　スポーツ用品

韮崎市 全体 59.2% 8.8% 29.3% 2.7%

山梨県 全体 56.1% 10.5% 30.9% 2.5%

韮崎市 全体 90.2% 5.1% 3.1% 1.6%

全体 88.9% 5.1% 4.6% 1.4%

線未満 83.5% - - -

韮崎市 全体 77.3% 12.3% 9.2% 1.2%

山梨県 全体 76.2% 15.0% 7.4% 1.3%

韮崎市 全体 58.8% 6.4% 33.0% 1.8%

山梨県 全体 59.5% 7.3% 31.5% 1.7%

Ｈ　たいていの友だちがもっているおもちゃ

Ｉ　自転車
山梨県

Ｊ　おやつや、ちょっとしたおもちゃを
       買うおこづかい

Ｋ　友だちが着ているのと同じような服

韮崎市 全体 84.6% 6.4% 7.0% 2.0%

全体 85.9% 5.4% 6.7% 2.0%

線未満 81.9% - - -

韮崎市 全体 95.5% 1.8% 1.3% 1.4%

全体 93.9% 3.1% 1.8% 1.2%

線未満 89.6% - - -

韮崎市 全体 37.1% 26.9% 34.4% 1.6%

全体 45.0% 25.3% 27.9% 1.8%

線未満 - 28.0% - -

山梨県

Ｎ　携帯音楽プレイヤー
山梨県

Ｌ　２足以上のサイズの合ったくつ
山梨県

Ｍ　自宅で宿題ができる場所
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(3) 自己肯定感

【質問４】あなたの思いや気持ちについて、もっとも近いものを、それぞれ１つずつ○をつけて 

     ください。 

 ・市全体の「とても思う＋思う」の数値は、全ての項目において県の調査結果を上回っています。 

 ・市全体の「とても思う＋思う」の項目の中で、「不安を感じることはない」、「自分のことが   

好きだ」の割合が低くなっています。 

・県の調査において、自己肯定感については、貧困線に満たない世帯の子どもの方が、一部の  

項目において全体に比べ若干低い数値となっています。 

(4) 将来の夢

【質問５】あなたは、将来(しょうらい)の夢がありますか。 

あてはまるもの、１つに○をつけてください。 

 ・県の調査において、将来の夢については、貧困線に満たない世帯の子どもと全体で大きな差は

みられません。 

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

韮崎市 全体 1.8%

全体 1.8%

線未満 2.8%

韮崎市 全体 3.1%

全体 2.5%

線未満 2.8%

韮崎市 全体 1.6%

全体 2.0%

線未満 2.3%

韮崎市 全体 2.1%

全体 2.2%

線未満 3.3%

韮崎市 全体 1.2%

全体 2.2%

線未満 3.3%

韮崎市 全体 2.4%

全体 2.5%

線未満 3.8%

韮崎市 全体 1.3%

全体 1.8%

線未満 2.8%

韮崎市 全体 1.7%

全体 2.5%

線未満 2.7%

83.3% 14.9%Ａ　がんばれば、むくわれる
山梨県

80.8% 16.4%

92.6% 5.8%

65.8% 31.1%

59.3% 38.2%Ｂ　自分は価値のある人間だ
山梨県

52.7% 44.5%

86.5% 11.7%

91.7% 6.3%Ｃ　自分は家族に大事にされている
山梨県

90.1% 7.6%

61.7% 37.1%

55.7% 42.1%Ｅ　不安に感じることはない
山梨県

56.0% 40.7%

80.9% 17.0%

78.0% 19.7%Ｄ　自分は友だちに好かれている
山梨県

78.6% 18.1%

80.7% 18.0%

74.1% 24.0%Ｇ　自分の将来が楽しみだ
山梨県

70.3% 26.9%

64.8% 32.8%

64.1% 33.3%Ｆ　孤独を感じることはない
山梨県

57.2% 39.0%

64.5% 33.8%

57.5% 40.0%Ｈ　自分のことが好きだ
山梨県

51.7% 45.6%

韮崎市

全体 全体 線未満

１　ある 73.4% 69.3% 71.4%

２　ない 6.1% 9.6% 8.2%

３　わからない 19.1% 19.7% 18.1%

４　無回答 1.4% 1.4% 2.2%

山梨県

２０



(5) 希望する学歴

【質問６】あなたは、将来(しょうらい)、どの段階まで進学したいですか。 

１つに○をつけてください。 

 ・県の調査において、貧困線に満たない世帯の子どもが希望する学歴は、 

「大学またはそれ以上」が全体よりも低くなっており、また、「わからない」 

の割合が高くなっています。 

韮崎市

全体 全体 線未満

１　中学校 0.2% 0.9% 1.5%

２　高校 18.9% 16.2% 17.9%

３　短大、専門学校 21.1% 22.1% 22.4%

４　大学又は、それ以上 42.0% 43.8% 32.8%

５　わからない 16.4% 15.3% 23.1%

６　無回答 1.4% 1.6% 2.2%

小中学生
山梨県

韮崎市

全体 全体 線未満

１　高校 11.3% 10.4%

２　短大、専門学校 24.1% 29.2%

３　大学又は、それ以上 50.3% 39.6%

４　わからない 12.4% 18.8%

５　無回答 1.9% 2.1%

調査
なし

高校生
山梨県
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(6) 平日の放課後（夕方 6時くらいまで）一緒に過ごす人

【質問７】あなたは、平日の放課後(夕方６時くらい)まで、だれと過(す)ごすことが多いですか。 

もっとも多いもの、１つに○をつけてください。 

(7) 放課後の居場所

【質問８】あなたは、平日の放課後(夕方６時くらい)まで、どこで過(す)ごすことが多いですか。 

もっとも多いもの、１つに○をつけてください。 

(8) 朝食を一緒に食べる人

【質問９】あなたは、平日にだれと、朝ご飯を食べますか。 

もっとも多いもの、１つに○をつけてください。 

韮崎市

全体 全体 線未満

１　家族 44.9% 44.8% 43.3%

２　児童館や学童などで働く人 2.7% 2.4% 3.0%

３　その他の大人（塾の先生など） 1.8% 1.4% 0.0%

４　学校の友だち 42.0% 40.4% 41.0%

５　違う学校の友達 0.2% 1.1% 1.5%

６　ひとりでいる 6.8% 8.3% 8.2%

７　無回答 1.6% 1.6% 3.0%

山梨県

韮崎市

全体 全体 線未満

１　自分の家 50.6% 51.9% 52.2%

２　友だちの家 2.8% 2.9% 1.5%

３　塾や習い事の教室 2.7% 2.9% 1.5%

４　児童館や学童 3.3% 3.4% 3.7%

５　学校（部活や遊びで利用） 31.8% 30.1% 32.8%

６　スポーツクラブ 1.0% 2.9% 0.0%

７　公園 2.8% 1.4% 2.2%

８　商店街・ショッピングモール 0.2% 0.2% 0.0%

９　ゲームセンター 0.0% 0.1% 0.0%

１０　その他 2.5% 2.7% 4.5%

１１　無回答 2.3% 1.6% 1.5%

山梨県

韮崎市

全体 全体 線未満

１　家族（親） 59.8% 55.6% 51.6%

２　家族（兄弟姉妹） 23.4% 22.9% 22.0%

３　その他の家族（祖父母など） 0.8% 1.2% 2.2%

４　家族以外の人 0.0% 0.3% 0.5%

５　一人で食べる 12.3% 15.2% 16.5%

６　朝ご飯は食べない 1.8% 2.7% 3.8%

７　無回答 1.9% 2.1% 3.3%

山梨県

２２



(9) 夕食を一緒に食べる人

【質問１０】あなたは、平日にだれと、夕ご飯を食べますか。 

もっとも多いもの、１つに○をつけてください。 

(10) 虫歯の本数

【質問１１】あなたは、むし歯が何本ありますか（ちりょう中の歯も数える）。 

本数を書いてください。 

(11) 勉強を教えてもらう人

【質問１２】あなたは、勉強がわからないとき、だれに教わりますか。 

もっとも多いもの、１つに○をつけてください。 

韮崎市

全体 全体 線未満

１　家族（親） 79.7% 78.6% 75.9%

２　家族（兄弟姉妹） 11.1% 11.2% 12.1%

３　その他の家族（祖父母など） 4.5% 3.0% 4.4%

４　家族以外の人 0.2% 0.5% 0.5%

５　一人で食べる 2.7% 4.6% 4.4%

６　朝ご飯は食べない 0.0% 0.2% 0.5%

７　無回答 1.8% 1.9% 2.2%

山梨県

韮崎市

全体 全体 線未満

０本 77.6% 69.7% 62.1%

１本 8.8% 9.0% 9.9%

２本 6.8% 5.4% 4.9%

３本 2.7% 2.5% 4.9%

４本以上 4.1% 3.6% 7.1%

無回答 0.0% 9.8% 11.0%

山梨県

韮崎市

全体 全体 線未満

１　親 44.3% 30.3% 25.8%

２　兄弟姉妹・祖父母 12.9% 7.6% 10.4%

３　学校の先生 12.5% 17.7% 15.4%

４　塾や習い事の先生 9.8% 12.4% 8.2%

５　そのほかの大人 1.0% 0.8% 1.1%

６　友だち 15.4% 26.3% 32.4%

７　教えてもらう人がいない 2.7% 3.0% 4.9%

８　無回答 1.4% 1.9% 1.6%

山梨県

２３



(12) 学校以外での学習時間

【質問１３】平日の学校以外での学習時間は、どれくらいですか。 

もっとも多いもの、１つに○をつけてください。 

(13) 学校生活での楽しみ

【質問１４】あなたは、学校の生活で次のことは、どれくらい楽しみですか。 

     「１とても楽しみ」から「４楽しみではない」のもっとも近いもの、１つに○をつけて 

      ください。 

 ・全ての項目において、市全体の「とても楽しみ＋楽しみ」は、県全体の数値を上回っています。 

韮崎市

全体 全体 線未満

１　まったくしない 1.4% 10.2% 12.1%

２　１分～３０分未満 10.7% 15.5% 18.7%

３　３０分～１時間未満 37.5% 29.7% 30.8%

４　１時間～２時間未満 31.8% 29.0% 23.6%

５　２時間～３時間未満 13.9% 11.0% 12.1%

６　３時間以上 2.9% 2.9% 1.1%

７　無回答 1.8% 1.7% 1.6%

山梨県

とても楽しみ 楽しみ 少し楽しみ 楽しみではない 無回答

韮崎市 全体 20.5% 42.2% 23.2% 11.7% 2.4%

全体 14.6% 32.6% 28.6% 21.5% 2.7%

線未満 12.1% 37.9% 25.8% 22.5% 1.7%

韮崎市 全体 25.2% 38.1% 22.1% 11.7% 2.9%

全体 18.5% 31.6% 25.5% 21.1% 3.3%

線未満 16.5% 30.2% 26.4% 23.6% 3.3%

韮崎市 全体 72.1% 16.0% 7.0% 2.3% 2.6%

全体 62.9% 23.6% 8.2% 2.7% 2.6%

線未満 54.9% 30.2% 9.9% 2.7% 2.3%

韮崎市 全体 63.9% 18.6% 8.6% 5.6% 3.3%

全体 50.9% 23.6% 11.5% 10.7% 3.3%

線未満 46.7% 24.2% 13.2% 13.2% 2.7%

韮崎市 全体 48.6% 31.4% 12.5% 4.9% 2.6%

全体 43.6% 30.7% 16.0% 6.9% 2.7%

線未満 39.6% 25.8% 22.5% 10.4% 1.7%
山梨県

Ａ　学校の「勉強」

Ｂ　学校で「先生に会うこと」

Ｃ　学校で「友だちに会うこと」

Ｄ　学校の「クラブ活動（部活）」

Ｅ　学校の「給食（弁当）」

山梨県

山梨県

山梨県

山梨県
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(14) 食品種別の摂食頻度

【質問１５】あなたは、給食をのぞいて、次の食べ物を１週間に何日くらい食べますか。 

      それぞれもっとも近いもの、１つに○をつけてください。 

(15) 支援場所の利用意向

【質問１６】あなたは、次のような場所があれば使ってみたいと思いますか。 

それぞれもっとも近いもの、１つに○をつけてください。 

６～７日 ４～５日 ２～３日 １日 食べない 無回答

韮崎市 全体 83.6% 6.8% 5.1% 1.4% 0.4% 2.7%

全体 83.8% 7.3% 4.3% 1.7% 0.4% 2.5%

線未満 84.6% 7.7% 3.3% 2.2% 0.5% 1.6%

韮崎市 全体 65.6% 19.3% 7.6% 2.0% 0.8% 4.7%

全体 66.1% 19.5% 8.2% 1.7% 1.1% 3.2%

線未満 54.9% 26.4% 12.1% 2.7% 2.2% 1.6%

韮崎市 全体 25.4% 22.5% 30.1% 10.9% 6.6% 4.5%

全体 21.4% 22.3% 30.7% 15.3% 6.4% 3.9%

線未満 14.3% 22.0% 35.2% 15.9% 8.8% 3.8%

韮崎市 全体 62.9% 22.5% 7.8% 1.2% 1.2% 4.4%

全体 58.0% 26.1% 9.3% 2.1% 0.9% 3.6%

線未満 46.7% 31.9% 14.8% 2.7% 1.6% 2.2%

山梨県

山梨県

山梨県

Ａ　ごはん、パン

Ｂ　野菜

Ｃ　くだもの

Ｄ　肉や魚

山梨県

韮崎市 全体 0.8% 1.0% 7.4% 28.7% 57.0% 5.1%

全体 1.5% 1.3% 7.9% 29.4% 55.8% 4.1%

線未満 1.1% 2.7% 11.0% 27.5% 54.9% 2.7%

韮崎市 全体 29.3% 21.1% 26.4% 12.5% 6.4% 4.3%

全体 20.0% 23.4% 31.3% 14.0% 7.7% 3.6%

線未満 19.2% 20.9% 34.1% 15.9% 7.7% 2.2%

韮崎市 全体 0.8% 2.3% 7.8% 30.5% 53.7% 4.9%

全体 1.0% 2.3% 9.7% 34.3% 49.0% 3.7%

線未満 1.1% 3.8% 9.3% 36.8% 46.7% 2.2%
山梨県

山梨県

山梨県

Ｇ　カップ麺、インスタント麺

Ｅ　コンビニ弁当

Ｆ　おかし

使ってみたい 興味がある 使いたくない 使う必要がない 無回答

韮崎市 全体 2.9%

全体 2.6%

線未満 2.2%

韮崎市 全体 2.9%

全体 2.5%

線未満 2.1%

韮崎市 全体 2.9%

全体 2.9%

線未満 2.8%

韮崎市 全体 3.1%

全体 2.8%

線未満 1.5%

韮崎市 全体 2.7%

全体 2.7%

線未満 2.2%

韮崎市 全体 3.1%

全体 2.5%

線未満 1.7%43.9%

30.7%

31.2%

32.4%

42.6%

39.2%

65.4%

54.3%

58.3%

54.4%

48.7%

51.0%

51.1%

40.5%

41.8%

44.0%

52.1%

53.4%

53.8%

41.6%

41.9%

45.1%

山梨県

山梨県

48.4%

46.4%

46.7%

56.6%

55.7%

53.9%

45.0%

43.7%

43.4%

55.3%

55.3%

53.4%

66.6%

66.1%

山梨県

山梨県

山梨県

山梨県

Ｃ　家の人がいないとき、夕ご飯をみんなで食べることができる場所

Ｄ　ボランティアの人が勉強を無料で教えてくれる場所

Ｅ　落ち着いて学習ができる自習室

Ｆ　勉強、進学、家族のことなど、なんでも相談できる場所

Ａ　平日の放課後に、親が帰ってくるまでいることができる場所

Ｂ　休日にいることができる場所
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５ 市の貧困線に満たない世帯における課題とニーズ 

  ① 父親のいない世帯（母子世帯）の割合が高くなっています。 

  ② 母親の就労状況は、「パート・アルバイト・日雇い・非常勤職員」の割合が高くなって    

います。 

  ③ 過去１年間で、公共料金の滞納があった世帯が 1～2割います。 

  ④ 経済的な理由で「していない・与えていない」ものとして、「1年に 1回くらい家族旅行に

行く」、「習い事に通わす」、「毎月のこづかいを渡す」、「学習塾に通わす」の割合が高く   

なっています。 

  ⑤ 公的な支援制度の中で「知らなかった」ものは、「高等学校等就学給付金」、「高等学校等  

入学準備サポート事業」、「生活福祉資金貸付金」、「母子父子寡婦福祉資金貸付金」、「スクー

ルソーシャルワーカー活用事業」、「放課後子供教室」、「放課後児童クラブ」「ひとり親家庭

等日常生活支援事業」などの数値が高くなっています。 

  ⑥ 公的な支援制度の中で利用したいものは、「高等学校等入学準備サポート事業」が最も高く、

次いで「高等学校等奨学給付金」、「母子父子寡婦福祉資金貸付金」及び「ひとり親家庭高等

職業訓練促進資金貸付事業」となっています。 

  ⑦ 今後の公的な支援制度の入手方法として希望するものは、「学校からのお便り（紙）」が  

最も高く、「学校からのメール」や「SNS(LINE、Twitter など)」も高い数値となっています。 

⑧ 利用したい支援として、「無料で宿題など学習指導を提供する学習支援」が最も高く、  

次いで「無料で自然体験・農業体験などの野外活動を提供する自然体験活動支援」と   

なっています。 

⑨ 保護者が希望する子どもの学歴は、「大学までの教育」及び「短大・専門学校までの教育」

ともに「受けさせたい」の割合が、市全体に比べ 20 ポイント低くなっています。 

⑩ 「経済的な理由」で「進学させることがむずかしい」について、「大学までの教育」「短大・

専門学校までの教育」が、市全体よりも 30ポイントほど高くなっています。 

   ⑪ 子育てに困ったときに相談相手がいる割合が、市全体に比べ低くなっています。 

   ⑫ 必要な支援を受けるために重要なこととして、「申請手続きをわかりやすくまとめた情報

の発信」が最も高く、次いで「メールマガジンで定期的に福祉制度や支援策等の情報の発信」

となっています。 
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６ 貧困線に満たない世帯に対する今後の取り組み 

市独自に実施したアンケート結果及び今後の県の取り組みを踏まえ、次のとおり取り組む

こととします。 

    ① 地域コーディネーターの養成及びネットワークの構築 

県では、地域の関係機関が密接に連携し、貧困の状況にある子どもたちのニーズに

沿った総合的な支援を実施するため、支援機関同士が連携し合う体制づくりを担う 

地域コーディネーターを養成するための研修を、平成３０～３１年度の２年間実施 

することとしています。 

       本市では、この研修会を積極的に活用し、コーディネーターを養成します。 

    ② 公的な支援制度をわかりやすく説明したリーフレットの配付 

       やまなし子どもの貧困対策推進協議会の下部組織であり、県及び市の主管課長等で 

組織する「やまなし子どもの貧困対策推進連絡会議」において、掲載内容等について

検討・協議し、県において作成する公的な支援制度をわかりやすく説明したリーフ 

レットを配付し、周知を図ります。 

     ③ 支援制度の申請手続きの見直し 

申請手続きの簡素化へのニーズなど現時点で対応が可能なものについては、関係 

部署と連携し、周知方法の工夫や申請手続きの見直しなどを検討します。 

④ 支援策の実施 

   現在実施している学習支援を継続するとともに、他課（産業観光課・教育課）で  

実施している事業を活用し、新たな支援策について検討します。 

⑤ 情報収集及び連携の強化 

県が開催する「子ども貧困対策推進協議会」等の場において、他市町村との意見  

交換による情報収集、また、本市関係部署と連携し諸施策を検討します。 
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